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I. Bevezető gondolatok 
Stratégiára van szükségünk ahhoz, hogy megerősödve kerüljünk ki a válságból. 

Jövőképre van szükségünk ahhoz, hogy meg tudjuk fogalmazni a stratégiát. 
A javasolt jövőkép: a szülőföldön gyarapodó közösség, magas foglalkoztatottság és 

termelékenység, valamint erős társadalmi kohézió. 
 
Az Európai Unió erős magjától történő távolódásunk és végleges leszakadásunk 

elkerüléséhez szükséges a fennebb megfogalmazott jövőkép és stratégia, valamint az ezeket 
megvalósító fejlesztési tervek kidolgozása, majd végrehajtása. 

 
Erdély fejlesztésének forrásai a 2020-ig terjedő időszakban: 
- 30 % : Európai Uniós források 
- 70%: hazai (települési, megyei és országos) költségvetési források ("az erdélyi 

emberek adólejei") 
 
Az uniós forrásokat csakis az EU által támogatott fejlesztésekre lehet fordítani, ezért 

sajátos, erdélyi prioritásainkat be kell illeszteni az EU 2020 stratégia előírásaiba, 
szükségleteink szerint súlyozva ezeket. 

Ennek érdekében, az RMDSZ –nek, az elkövetkező évtizedre, egy európai szemléletű, 
erdélyi fejlesztési tervet kell kidolgoznia. Az RMDSZ felelőssége az Erdély 2020 terv 
kidolgozása, amely által megújított és innovatív jövőképet biztosít az erdélyi magyar 
közösségnek. 

 
Javaslatunk alapelve a szülőföldön való gyarapodás, vezéreleme pedig az 

intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés. 
 
A javasolt stratégia keretet megvalósító fejlesztési tervek kidolgozását, a pénzügyi 

tervezést beleértve, két dimenzióban fogjuk kezelni: 
- a szakpolitikák szerinti felbontás: iparpolitika, agrárpolitika, IKT, erőforrás-

hatékonyság, stb. 
- a regionális felbontás: a Székelyföld, Partium és a Bánság, Közép-Erdély és a 

szórványvidékek. 
 
Az általunk megvalósítandónak tartott jövőkép elérését három, egymást kölcsönösen 

megerősítő prioritás következetes megvalósításával tartjuk lehetségesnek: 
– Intelligens növekedés: tudáson és innováción alapuló gazdaság kialakításának 

ösztönzése. 
– Fenntartható növekedés: erőforrás-hatékonyabb, környezetbarátabb és 

versenyképesebb gazdaság kialakításának ösztönzése. 
– Inkluzív növekedés: magas foglalkoztatás, valamint szociális és területi kohézió 

jellemezte gazdaság kialakításának ösztönzése. 
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A három prioritás megvalósítását az Európai Bizottság által előterjesztett 7 kiemelt 
kezdeményezés figyelembe vételével tartjuk lehetségesnek:  

 
1. Innovatív Unió  
2. Mozgásban az ifjúság  
3. Európai digitális menetrend  
4. Erőforrás-hatékony Európa  
5. Iparpolitika a globalizáció korában 
6. Új készségek és munkahelyek menetrendje 
7. Szegénység elleni európai platform 

 
Országunk, és vele együtt Erdély uniós csatlakozásának első öt éve eltelt. 
2012 az Unió számára a megújuló Közös Agrár Politika, az új Kohéziós Politika és a 

2014 - 2020-as Pénzügyi Keret vitájának éve. Az új uniós politikák az EU 2020 stratégia 
megvalósításának vannak alárendelve. 

Az RMDSZ számára, 2012-ben az Erdély 2020 – a szülőföld EU forrásokra alapozott 
intelligens, fenntartható és inkluzív növekedési tervének kidolgozása prioritás. Erdélyben, a 
szülőföldön gyarapodó nemzeti közösségünk jövőjének gazdasági alapjainak megerősítését 
folytatjuk ezáltal. 

2012. január. 20. 
Winkler Gyula 

RMDSZ Gazdasági Tanács 
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II. Indoklás 
Stratégiára van szükségünk ahhoz, hogy megerősödve kerüljünk ki a válságból. 

Jövőképre van szükségünk ahhoz, hogy meg tudjuk fogalmazni a stratégiát. 
Az általunk megvalósítandónak tartott 

jövőkép: 
magas foglalkoztatottság és termelékenység, valamint erős társadalmi kohézió. 

Az Európai Unió erős magjától történő távolódásunk és végleges leszakadásunk 
elkerüléséhez szükséges a fennebb megfogalmazott jövőkép és stratégia, valamint az ezeket 
megvalósító fejlesztési tervek végrehajtása. 

Tudomásul kell vennünk, hogy az EU csatlakozás előnyökkel és kötelezettségekkel 
jár. A kötelezettségek, például a Közös Agrár Politika (KAP) szigorú szabályrendszerének 
bevezetését és tiszteletben tartását minden csatlakozó állam, így Románia is, a csatlakozási 
szerződésben vállalta. Az Európai Unió csupán a szerződéses kötelezettségek teljesítését várja 
el. 

A népesség idősödését és a globális verseny kihívásait figyelembe véve három 
lehetőségünk van: intenzívebben dolgozunk, hosszabb ideig dolgozunk, okosabban 
dolgozunk. 

Az Európai Unió 2014 – 2020 –as költségvetésén a szolidaritás témája továbbra is 
végigvonul: a legszegényebb tagállamokkal és régiókkal szembeni szolidaritás 
megnyilvánulása, hogy a kohéziós kiadások legnagyobb részét e területek szükségleteire 
fordítják. Ezt a lehetőséget kell nekünk az eddigieknél lényegesen eredményesebben 
kihasználnunk. 

A keret gazdaságunk hosszú távú, a jelenlegi pénzügyi nehézségekkel számoló, de 
azokon messze túlmutató jövőképét vázolja fel. Tervünk nem „Brüsszelnek”, hanem uniós 
polgároknak, erdélyieknek készül és az Európa 2020 általunk is kívánatosnak tartott stratégia 
céljainak elérésére óhajtjuk felhasználni. 

A javaslat vezéreleme az intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés. 
Alkalmazkodnunk kell az erőforrás-hatékony KAP elvárásaihoz – a 

környezetgazdálkodáshoz és az éghajlatváltozás elleni küzdelemhez való hozzájáruláshoz. 
Az RMDSZ –nek, az elkövetkező évtizedre, egy európai szemléletű, erdélyi fejlesztési 

tervet kell kidolgoznia. Az RMDSZ felelőssége az Erdély 2020 terv kidolgozása, amely által 
megújított és innovatív jövőképet biztosít az erdélyi magyar közösségnek. 

 
 
2012. január. 20. 
Csutak István 
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III. Vezetői összefoglaló 
Az EU 2014 – 2020 –as költségvetési időszakában a fő irány az Európa 20201 

stratégia célkitűzéseinek megvalósítása lesz. Ezen belül pedig várható a „Közös Stratégia
Keret” (KSK) megjelenése. A keretbe beletartozna a Kohéziós Alap (KA) , az Európai 
Regionális Fejlesztési Alap (ERFA), az Európai Szociális Alap (ESZA), az Európai 
Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) és az Európai Halászati Alap (EHA). Vag
regionális politika és a vidékfejlesztés közös keretbe ke

i 

yis a 
rül majd. 

                                                

Az „Erdély 2020 – a szülőföld intelligens, fenntartható és inkluzív növekedésének 
terve” tehát nem más, mint egy térségi – közösségi Közös Stratégiai Keret váza, mely az EU 
jelenleg elérhető nyilvános anyagi alapján készült. Az eddigi gyakorlat arra enged 
következtetni, hogy nem várhatók lényeges változások a végleges dokumentumokban 
(rendeletekben) sem. 

Ennek tudatában viszont az EU vidékfejlesztési politikájának leltárát2, de nagyon 
valószínű jövőbeni célkitűzéseit3 is szem előtt kell tartani. 

Megállapíthatjuk, hogy az EU gazdasági – társadalmi helyzetének elsősorban 
hiányosságai és gyengeségei jellemzők Romániára. Románián belül az arányaiban nagyobb 
lélekszámú magyar közösségek az általában országos átlag alatti mutatókkal jellemezhető 
térségekben élnek. 

Célunk tehát a helyi közösségek életminőségének javítását elősegítő ágazati politikák 
bátorítása. Ez az a történelmi esély, melyet az Unióhoz történő csatlakozás továbbra is 
felkínált. 

Helyszűke miatt eltekintünk az elemzés lépéseinek részletezésétől. Ám, a célkitűzések 
indoklásához legalább egy „gyorsleltárt” elvégeztünk. Ezért kerültek legtöbb helyre 
címszavak – melyeket statisztikai adatokkal alá lehet támasztani: IV. A jelenlegi helyzet rövid 
áttekintése - diagnózis (14. old.) három fő témakörre összpontosít IV.1. Gazdaság (14. old.), 
IV.2. Foglalkoztatás (14. old.), IV.3. Népesség - szegénység (15. old.). Az Európa 2020 
stratégiának általános célmutatói vannak – ezek elérése a 2020 –as cél: VIII. Mutatók 
(37. old.), VIII.1. Headline targets Indicators Data (37. old.). A globális EU célkitűzésekhez 
csatlakozva országonként nemzeti célkitűzések léteznek. Ezek teljesítését az illető országok 
vállalták. E mutatók természetesen eltérnek az EU mutatók (átlagoló) értékeitől. E mutatók 
után az Európai Bizottság Statisztikai Hivatalának EU27, Románia, Magyarország, Bulgária 
bontásban a mutatók jelenlegi értékeit adjuk közre. A mutatók értékei indokolják azoknak az 
ágazati politikáknak a létjogosultságát, mely politikák végrehajtása, 2020 -ra a mutatók 
értékeinek javulását eredményezik. 

 
1 http://europa.eu/press_room/pdf/complet_en_barroso___007_-_europe_2020_-_en_version.pdf 
2 European Union, Directorate-General for Agriculture and Rural Development, RURAL DEVELOPMENT IN 
THE EUROPEAN UNION STATISTICAL AND ECONOMIC INFORMATION, REPORT 2009, December 
2009 
3 COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL, 
THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS, 
The CAP towards 2020: Meeting the food, natural resources and territorial challenges of the future, Brussels, 
18.11.2010 COM(2010) 672 final 
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A „diagnózis” birtokában fogalmazzuk meg a 2013 – 2020 időszakra vonatkozó 
stratégiánkat, mely egy mondatban így jellemezhető: V. Jobb és biztonságosabb jövőt 
teremtünk (15. old.). Természetesen adódik a kérdés: hogyan akarjuk mindezt megvalósítani? 
A válasz: növekedést kell elérnünk, mégpedig: V.1. Intelligens növekedést (16. old.), V.2. 
Fenntartható növekedést (18. old.) és V.3. Inkluzív növekedést (20. old.). Eszközeink az EU 
hét kiemelt kezdeményezése és a Közös Agrár Politika. A fejezetben, ezeknek az 
eszközöknek rövid leírását adjuk. 

E leírások képezik azokat a mindennapi élethez/pályázathoz közel álló szinteket, 
melyeket intézkedéseknek szoktunk nevezni: VI. Célok hierarchiájat (23. old.). A VI.1. 
Céhierarchia grafikus megjelenítése (23. old.) a szó szoros értelmében is képet nyújt arról a 
logikai útvonalról, mely a fejlesztések együtthatásáról (szinergia), egyben a terv (jövendő 
KSK) felépítéséről. A következő alfejezetek már a támogatási jogcímeket (várható pályázati 
kiírásokat) és forrásokat (ERFA, ESZA, KA, EMVA, EHA) is leírják. 

Egy fejlesztési terv csak akkor vehető komolyan, ha előre rögzíti az eredmények 
mérésének módját – a mutatókat. E mutatók ismertetésére is sor kerül az intézkedések leírása 
után. 

A források hozzárendelése, VII. Pénzügyi tervezéssel (33. old.) történik. Két lépcsős 
tervezési eljárást használunk. Első lépésként (VII.1. Ágazati politikák célfája – százalékos 
bontások (33. old.)) a források hozzárendelési arányait állapítjuk meg. Ezeknek az 
arányoknak részletes indoklását is adjuk: VII.3. A százalékos bontások indoklása (35. old.). A 
második lépés logikus folytatása az elsőnek, nevezetesen a százalékos hozzárendelések 
alapján az EU 2020 három fő célkitűzésére előirányzott összegek visszaosztására kerül sor: 
VII.2. Ágazati politikák célfája – abszolút értékű bontások (34. old.). Mellékletként 
rendelkezésre állnak azok a számolótáblák melyeknek segítségével térségégi/közösségi 
szinten minden szereplő elkészítheti saját hatáskörébe tartozó pénzügyi tervét. Így az 
Erdély2020 fejlesztési terv hozzárendelései akár alulról felfele módszerrel is elvégezhető. 
Ilyen megközelítésben arról is képet kaphatunk, hogy közösségeink térségi szinten (és 
nemcsak megyei, városi, községi szinten) milyen jövőképet fogalmaznak meg 2020 –ig. 
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IV. A jelenlegi helyzet rövid áttekintése - diagnózis 
Az EU globális versenytársaihoz mért átlagos gazdasági növekedése jóval 

alacsonyabb volt. Ez elsősorban az egyre növekvő termelékenységi szakadéknak 
tulajdonítható. Térségünk teljesítménye is ezt a helyzetet erősíti. 

IV.1. Gazdaság 
IV.1.a  Alacsony a K+F-re és innovációra fordított beruházások szintje 
IV.1.b  Elégtelen mértékű az információs és kommunikációs technológiák 

(IKT) alkalmazása 
IV.1.c  A társadalom egyes részei idegenkednek az innováció 

felkarolásától 
IV.1.d  Erősen korlátozottak a piacra jutás lehetőségei 
IV.1.e  Az üzleti környezet merev 
IV.2. Foglalkoztatás 
IV.2.a  Alacsony 20–64 évesek körében a foglalkoztatási ráta4 

A foglalkoztatottsági ráta 2009 –ben az EU27 –ben 64.8 % volt (71.0 % - férfiak, 
58.7 % nők). Romániában ugyanez a mutató 60.4 %. (67.2 % férfiak, 53.5 % nők) 

Az EU27 munkanélküliségi mutatója 9.0 % összesen, 3.0 % hosszan tartó (9.0 % 
férfiak 8.9 % nők). Romániában ugyanez a mutató 10.0 % összesen, 4.3 % hosszan tartó 
(9.3 % férfiak, 10.8 % nők). 

A munkaképes korú népesség körében a szegénység legfőbb oka a munkanélküliség. 
A szegénység együtt jár a munkaerőpiacról való kirekesztettséggel. Ez különösen a nők és a 
fiatalok körében figyelhető meg.5 

Az aktív munkakeresők elszegényedése azzal is összefügg, hogy teljes családok 
egyetlen, munkából származó jövedelemből kénytelenek megélni. Az elszegényedés 
kockázata a gyermeküket egyedül nevelő szülők és az egy jövedelemből élő családok 
esetében a legnagyobb. A megfizethető gyermekgondozási szolgáltatások hiánya gátolja őket 
a munkaerőpiacon való teljes részvételben. 

Az átlagnépességhez viszonyítva az idősebbeknél szintén nagyobb a szegénység 
veszélye, különösen az idősek vannak kitéve anyagi megfosztottságnak. 

A megszakított szakmai pályafutások következtében, hosszú távon növekedni fog az 
idősek elszegényedésének kockázata is. 

A fogyatékos személyek, illetve a súlyos krónikus betegségben szenvedők gyakorta 
szembesülnek nagyobb gazdasági és szociális nehézségekkel, amelyek sok esetben kihatással 
vannak az őket eltartó család többi tagjára is. 

                                                 
4 Eurostat, Statistics in Focus 8/2011, EU-27 employment and unemployment levels stable 
5 A szegénység és társadalmi kirekesztés elleni küzdelem európai platformja - A szociális és területi kohézió 
európai keretrendszere, A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A 
TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK 
BIZOTTSÁGÁNAK, SEC(2010) 1564 végleges 
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IV.2.b Az európaiak munkaórában számítva átlagosan 10 %-kal 
kevesebbet dolgoznak, mint egyesült államokbeli vagy japán társaik 

IV.3. Népesség - szegénység 
IV.3.a Öregedik a népesség. A gazdaságilag aktív népesség alacsony 

aránya és az egyre több nyugdíjba vonuló munkavállaló még jobban 
megterheli a jóléti rendszereket 

IV.3.b Szegénység elleni küzdelem6 
A vásárlóerő paritásban (PPS) kifejezett, átlagos családra (2 felnőtt, 2 gyerek) számolt 

szegénységi küszöb legmagasabb értéke 34.661 (Luxemburg), legalacsonyabb értéke 4.005 
(Románia). Összehasonlításként: Bulgária - 5.882, Magyarország - 8.385. 

A jövedelmek egyenlőtlenségét tekintve Románia S80/S20 mutatója 7,04 (a második 
legmagasabb érték az EU27 -ben). Összehasonlításként: Bulgária 6,48, Magyarország – 3,61. 

A válság társadalmunk legkritikusabb helyzetben lévő tagjait sújtotta a 
legkeményebben. A legkevesebbet keresők helyzete tovább romlott, és egyre inkább fenyegeti 
őket az eladósodás és a fizetésképtelenség.7 

A gyakran átmeneti és rosszul fizetett munkát vállaló fiatalok, alacsonyan képzettek 
körében volt tapasztalható leginkább a munkanélküliség növekedése, és ezért ők vannak 
kitéve leginkább annak a veszélynek, hogy életkörülményeik rosszabbodnak. Ötből egy fiatal 
munkanélküli. 

Az elszegényedés kockázata a munkanélkülieknél jelentősen nőtt. 
Az emberi méltóság tiszteletben tartása és a szolidaritás az Európai Unió alapvető 

értékei. A társadalmi kirekesztés elleni küzdelem, a társadalmi igazságosság megvalósítása 
alapvető célkitűzések. 

Csak akkor remélhetünk virágzó Erdélyt, ha az erdélyieknek lehetőségük van jobb 
jövőt biztosítani saját maguk és családjuk számára. 

V. Jobb és biztonságosabb jövőt teremtünk 
Európa, és ezen belül térségünk, már a válság előtt is több területen elmaradt a világ 

többi részén tapasztalható gyors haladástól. A közvetlenül előttünk álló a legnagyobb kihívást 
azonban az jelenti, hogy elkerüljük a válság előtti helyzethez való visszatérést. 

Az általunk célravezetőnek tartott JÖVŐKÉP elérését három, egymást kölcsönösen 
megerősítő prioritás következetes megvalósításával tartjuk lehetségesnek. 

– Intelligens növekedés: tudáson és innováción alapuló gazdaság kialakításának 
ösztönzése. 

– Fenntartható növekedés: erőforrás-hatékonyabb, környezetbarátabb és 
versenyképesebb gazdaság kialakításának ösztönzése. 

– Inkluzív növekedés: magas foglalkoztatás, valamint szociális és területi kohézió 
jellemezte gazdaság kialakításának ösztönzése. 

                                                 
6 Income and living conditions in Europe, Eurostat 2010, Statistical Books 
7 A szegénység és társadalmi kirekesztés elleni küzdelem európai platformja - A szociális és területi kohézió 
európai keretrendszere, A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A 
TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK 
BIZOTTSÁGÁNAK, SEC(2010) 1564 végleges 
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V.1. Intelligens növekedés 
V.1.a A KAP hozzájárulása az EU 2020 stratégia megvalósulásához8 

Intelligens növekedés – az erőforrás-hatékonyságnak és a versenyképességnek a 
technológiai ismeretek és innováció segítségével történő fokozása, magas hozzáadott értékű 
és jó minőségű termékek kifejlesztése; környezetbarát technológiák fejlesztése, az 
információs és kommunikációs technológiák használata, képzési beruházások, ösztönzők 
létrehozása a vidéki területekre irányuló társadalmi innováció serkentésére és a kutatási 
eredmények nagyobb mértékű felhasználása; 

V.1.b Európai digitális menetrend9 
Az információs és kommunikációs technológiák elérhetősége és használata az internet 

korában javítja a foglalkoztathatóságot és az önmegvalósítási lehetőségeket, a helyi 
közösségekbe való beilleszkedést, az online közszolgáltatások igénybevételét, valamint a 
modern és hatékony gondozáshoz való hozzáférést, és ezáltal megkönnyíti a társadalmi 
beilleszkedést. 

Az „Európai digitális menetrend” a nagy sebességű internet bővítésének felgyorsítását 
és az egységes digitális piac előnyeinek háztartások és vállalkozások általi kiaknázását tartja 
szem előtt. 

E kezdeményezés célja, hogy a nagy sebességű és szupergyors internetre és az 
interoperábilis alkalmazásokra épülő egységes digitális piac révén fenntartható gazdasági és 
szociális előnyöket teremtsen, valamint 2013-ig mindenkinek szélessávú, 2020-ig pedig 
mindenki számára ennél is sokkal gyorsabb, legalább 30 Mbps sebességű internet-hozzáférést 
biztosítson, az európai háztartások legalább fele pedig a 100 Mbps-t meghaladó 
internetkapcsolatra szóló előfizetéssel rendelkezzen. 

Célok: 
• A strukturális alapok e menetrend megvalósítását elősegítő felhasználásának 

megkönnyítése; 
• A kutatási és innovációs alapok reformja és az IKT-ra fordított támogatások növelése 

annak érdekében, a nagy növekedési potenciállal rendelkező kkv-k számára megteremtsük 
a feltörekvő piacokon való vezető szerep lehetőségét, valamint valamennyi gazdasági 
ágban ösztönözzük az IKT-innovációt; 

• A hozzáférhető, modern online szolgáltatások (pl. e-ügyintézés, online egészségügy, 
intelligens otthon, digitális készségek, biztonság) bevezetésének és alkalmazásának 
elősegítése; 

V.1.c Innovatív Unió10 
A legnagyobb kihívás talán az, hogy az innovációt illetően fokozottabban stratégiai 

jellegű szemléletet tegyünk magukévá azért, hogy az elöregedő népesség mellett is biztosítsuk 
életminőségünket és társadalmi modellünket. 

                                                 
8 A KAP jövője 2020-ig: az élelmezési, a természetes erőforrásokat érintő és a területi kihívások kezelése, A 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 672 
végleges 
9 Az európai digitális menetrend, A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A 
TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK 
BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 245 végleges/2 
10 Az Európa 2020 stratégia kiemelt kezdeményezése: Innovatív Unió, A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ 
EURÓPAI PARLAMENTNEK, A 
TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK 
BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 546 végleges 
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A K+F és az innovációs politika középpontjába a társadalmunk előtt álló olyan 
kihívásokat helyezünk, mint az éghajlatváltozás, az energia- és erőforrás-hatékonyság, az 
egészségügy és a demográfiai változások. 

Oktatási rendszereinket minden szinten modernizálni kell. A kiválóságnak egyre 
inkább vezérelvvé kell válnia. Ennek útja a kiválóságra alapuló oktatás és a kompetenciák 
fejlesztésének támogatása. 

Az egyetemeket meg kell szabadítani a túlszabályozástól és a kézi vezérléstől, cserébe 
teljes körű intézményi számonkérhetőséget kell vállalniuk. Az egyetemeknek sokoldalúbbnak 
kell lenniük céljaikban és szemléletmódjukban, intelligens szakosodással a különféle 
területeken. 

Kezdeményeznünk kell a strukturális alapok 2013 utáni programjainak olyan 
előkészítését, hogy nagyobb hangsúlyt kapjon az innováció és az intelligens szakosodás. 

A szociális innováció nem hozza a tőle elvárható eredményeket. A szociális 
innovációnak vezető szerepet kell kapnia az Európai Szociális Alap új programsorozatában 

Célok: 
• A vállalkozások innovációs keretfeltételeinek javítása (a kkv-k számára jobb 
szellemijog-védelem biztosítása)  
• Európai innovációs partnerségek indítása az uniós és a nemzeti szint 
együttműködésével („a biogazdaság 2020-ra történő kiépítése”, „az idősek számára független 
és társadalmilag aktív életet biztosító technológiák”) 
• A nemzeti (és regionális) K+F és innovációs rendszerek reformja (a rendszerek 
erősítsék az egyetemek, a kutatók és a vállalkozások közötti együttműködést, megvalósítsák a 
közös programozást, fokozzák az uniós hozzáadott értéket képviselő területeken folytatott 
határokon túli együttműködést) 
• A fiatalok elegendő számban szerezzenek matematikusi, mérnöki, illetve egyéb 
tudományos végzettséget, illetve az iskolai tantervek középpontjába a kreativitás, innovációs 
és vállalkozói készség kerüljön 

V.1.d Mozgásban az ifjúság11 
Az iskola előtti nevelés a leglényegesebb tényező a nemzedékről nemzedékre átadott 

szegénység ördögi körének megtörésében, emellett pedig a legjövedelmezőbb befektetés is. 
A készségek és kompetenciák megfelelős szintje (beleértve a digitális kompetenciákat 

is) manapság elengedhetetlen a fiatalok munkaerő-piaci foglalkoztathatóságához. 
A fiatalkori munkanélküliség lfogadhatatlanul nagy méreteket öltött. Ahhoz, hogy a 

20–64 éves korú lakosság esetében kitűzött 75%-os foglakoztatási arányt elérjük, radikálisan 
fokozni kell a fiatalok munkaerőpiacra jutását. 

Túl sok fiatal marad ki túl korán az iskolából, és ez fokozza a munkanélkülivé vagy 
inaktívvá válás és a szegénység veszélyét, továbbá növeli a gazdasági és szociális kiadásokat. 

A „Mozgásban az ifjúság” az oktatási rendszerek teljesítményének növelését és a 
fiatalok munkaerőpiacra történő belépésének megkönnyítését szolgálja. 

                                                 
11 Mozgásban az ifjúság, Kezdeményezés a fiatalokban rejlő potenciál felszabadítására az Európai Unióban 
megvalósítandó intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés érdekében, A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ 
EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS 
BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 477 végleges 
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Célok: 
• A fiatalok munkaerőpiacra való belépésének segítése egy – többek között az irányítást, 

tanácsadást és szakmai gyakorlatot felölelő – integrált fellépés révén; 
• A tanulmányi mobilitás ösztönzése; 
• A munkavállalói mobilitás ösztönzése; 

V.2. Fenntartható növekedés 
V.2.a A KAP hozzájárulása az EU 2020 stratégia megvalósulásához12 

Fenntartható növekedés – az élelmiszer-, takarmány- és megújulóenergia-előállítás 
alapjainak megőrzése, a fenntartható földterület-gazdálkodás biztosítása, környezeti közjavak 
megteremtése, a biodiverzitás-csökkenés kezelése, a megújulóenergia-termelés ösztönzése, az 
állatok és növények egészségének védelme, az erőforrás-hatékonyság technológiai 
fejlesztések és kutatási eredmények felhasználásával történő fokozása, a káros kibocsátások 
további csökkentése, a szénkészletek javítása13 és a vidéki területekben rejlő potenciál teljes 
mértékű kiaknázása; 

V.2.b Erőforrás-hatékony Európa14 
A természeti erőforrások alapozzák meg az európai és a világgazdaság működését és 

az életminőségünket. Nincs lehetőség arra, hogy továbbra is a jelenlegi szerkezetben 
használjuk fel az erőforrásokat. 

A növekvő erőforrás-hatékonyság kulcsszerepet fog játszani az európai növekedés és 
foglalkoztatás biztosításában. 

Az „Erőforrás-hatékony Európa” a gazdasági növekedés és az erőforrások 
felhasználásának szétválasztását, az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé való 
elmozdulás elősegítését, a megújuló energiaforrások növekvő mértékű alkalmazását, a 
szállítási ágazat modernizálását és az energiahatékonyság ösztönzését szolgálja. 

A fentiekkel szemben 150 millió európai lakos (az összlakosság mintegy 30 %-a) 
azonban még soha nem használta az internetet. Ezt leggyakrabban azzal indokolják, hogy 
nincs rá szükségük, vagy túl drága. A szóban forgó polgárok jellemzően 65 és 74 év közötti, 
alacsony jövedelmű, munkanélküli vagy alacsony képzettségű emberek. 

A digitális kompetencia ezért egyike a tudásalapú társadalomban élők számára 
alapvető nyolc kulcskompetenciának. 

Célok: 
• A környezetvédelmi szempontból káros támogatások fokozatos megszüntetése, ami alól 

csak a szociálisan rászorulókat mentesíthetik; 

                                                 
12 A KAP jövője 2020-ig: az élelmezési, a természetes erőforrásokat érintő és a területi kihívások kezelése, A 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 672 
végleges 
13 “130.   hangsúlyozza, hogy széleskörű társadalmi, gazdasági és környezeti célokat maga elé tűző fenntartható 
erdőgazdálkodást kell megvalósítani az EU-ban; megjegyzi, hogy a fenntartható erdőgazdálkodás hosszú távon 
növelheti az erdőkben található szénkészletet; megjegyzi továbbá, hogy a fiatal, növekvő és jól gondozott erdők 
jó szénnyelők és ezért úgy gondolja, hogy az erdőirtásokkor újra kell a fákat telepíteni, hogy a kivágott fákat 
helyettesítsék; úgy véli, hogy ezzel párhuzamosan még több öreg erdőt kell megvédeni, mivel kulcsszerepet 
játszanak a biológiai sokféleség fenntartásában;” Az Európai Parlament 2009. február 4-i állásfoglalása : 2050: A 
jövő ma kezdődik – Az éghajlatváltozással foglalkozó jövőbeni integrált uniós politikára vonatkozó ajánlások 
(2008/2105(INI) 
14 Erőforrás-hatékony Európa – Az Európa 2020 stratégia keretébe illeszkedő kiemelt kezdeményezés, A 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2011) 21 
végleges 
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• Piaci alapú eszközök – adójellegű ösztönzők, közbeszerzés – alkalmazása a termelési és 
fogyasztási módszerek megváltoztatása érdekében; 

• Intelligens, korszerű és teljes mértékben összekapcsolódó közlekedési és energetikai 
infrastruktúra kifejlesztése és az IKT-k teljes körű alkalmazása; 

• Az infrastrukturális projektek összehangolt végrehajtása az uniós törzshálózaton belül, 
ami jelentős mértékben hozzájárul az Unió közlekedési rendszerének hatékonyabbá 
tételéhez; 

• A torlódás és szennyezőanyag-kibocsátás fő színteréül szolgáló városi közlekedésre való 
összpontosítás; 

• Az energiafogyasztás és az erőforrás-használat csökkentése a szabályozás, az épületek 
energiateljesítményére vonatkozó normák és piaci ösztönzők, mint pl. az adóztatás, 
támogatások és közbeszerzés segítségével; a középületek energiahatékonyságának 
növelését, valamint a hatékonyabb újrahasznosítást célzó beruházások elősegítése a 
strukturális alapok révén; 

• Energiatakarékos eszközök ösztönzése, amelyek segítségével az energiaintenzív – pl. az 
IKT-kat alkalmazó – ágazatok hatékonysága növelhető lenne. 

V.2.c Iparpolitika a globalizáció korában15 
A gazdasági válság érzékenyen érintette az ipart, különösen pedig a kkv-kat. 
Az átlagon felüli innovációs teljesítménnyel rendelkező tagállamok proaktívan 

reagáltak a gazdasági válságra, különösen azzal, hogy további átmeneti intézkedéseket hoztak 
a kutatás és innováció ösztönzésére. Az uniós átlag alatt teljesítő országokban, így 
Romániában is, viszont ez nem volt általános, ami arra utal, hogy a kutatási-fejlesztési és 
innovációs teljesítmény szempontjából valószínűleg mélyül közöttük a szakadék. A 
szakképzettségek fejlesztése és a nagy technológiai hátteret és szakképzettséget igénylő 
tevékenységek részarányának növelése ezeknek az országoknak az esetében, így tehát 
esetünkben is, még fontosabb. 

Továbbra is problémát jelent az állami szektor részéről tapasztalt késedelmes fizetés, 
noha egyértelműen van lehetőség arra, ezért határozottan kell fellépni azért, hogy jelentősen 
csökkenjenek a fizetési késedelmeket. 

Az ipar versenyképessége nagymértékben az energetikai, közlekedési és 
kommunikációs infrastruktúra-szolgáltatások minőségén és hatékonyságán múlik. Ezeknek a 
hálózatoknak a fejlesztése és korszerűsítése elengedhetetlen. 

A szűk keresztmetszetek keresztmetszetek megoldása és a határokon átnyúló 
kapcsolatok javítása érdekében fejleszteni kell a közlekedési hálózatokat. 

Célok: 
• Javítanunk kell a vállalkozások, különösen a kkv-k, üzleti környezetét; 
• A közbeszerzés révén javítani kell főleg az innovatív kkv-k számára az üzleti környezetet; 
• Elő kell segítenünk a kkv-k nemzetközivé16 válását;  
• A kevesebb természeti erőforrást felhasználó technológiák és termelési módszerek 

ösztönzése, a térség meglévő természeti kincseire fordított beruházások növelése; 

                                                 
15 Integrált iparpolitika a globalizáció korában - A versenyképesség és fenntarthatóság középpontba állítása, 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 614 
végleges 
16 Nemzetközinek tekintünk egy vállalatok, ha árbevételének legalább 20-25%-a exportból származik, vagy 
külföldi tulajdonosának / tulajdonosainak tulajdoni aránya legalább 10%, vagy a cég külföldi vállalatot 
tulajdonol. Luostarinen R. (1994): Internationalisation of Finnish Firms and their Response to Global 
Challenges. World Institute for Development Economics Research. WIDER, Helsinki 
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• Csökkenteni kell a vállalkozásokra nehezedő adminisztratív terheket, és javítani kell a 
vállalkozásokra vonatkozó jogszabályok minőségét; 

V.3. Inkluzív növekedés 
V.3.a A KAP hozzájárulása az EU 2020 stratégia megvalósulásához17 

Inkluzív növekedés – a vidéki területek gazdasági potenciáljának felszabadítása, a 
helyi piacok és munkalehetőségek fejlesztése, a mezőgazdaság szerkezetátalakításához 
nyújtott támogatás és a termelők jövedelemtámogatása a mezőgazdaság fenntarthatóságának 
biztosítására Európa-szerte. 

V.3.b Új készségek és munkahelyek menetrendje18 
Az oktatás és képzés közvetlenül meghatározza, mivé lehetnek az emberek, és mit 

tehetnek. Az oktatási és képzési rendszereknek elő kell mozdítaniuk a társadalmi 
felemelkedést – ennek Erdélyben, Bethlen Gábor óta, történelmi hagyományai vannak. 

Arra törekszünk, hogy az emberek készségeiket egész életen át tudják fejleszteni, hogy 
növekedjen a munkaerőpiacon való részvételük. 

Emelnünk kell a foglalkoztatottság szintjét, és biztosítanunk kell szolidaritásra 
alapozó, szociális modelljeink fenntarthatóságát. 

Új készségek elsajátításán keresztül lehetővé kell tennünk a jelen és a jövő 
dolgozóinak, hogy könnyebben alkalmazkodjanak az új feltételekhez, illetve szükség esetén 
képesek legyenek pályát váltani. 

A befogadásnak, a foglalkoztatásnak és a növekedésnek központi elemét képezi az 
iskolai lemorzsolódás csökkentése, valamint az alapvető készségek (például a szövegértés, a 
számolás és a természettudományok) terén – a felnőttek körében is – jelentkező alacsony 
teljesítmény elleni küzdelem. A továbbképzésnek el kell érnie a referenciaértéket, vagyis azt, 
hogy a felnőttek 15%-a részt vegyen az egész életen át tartó tanulásban. 

Ösztönöznünk kell a munkaadókat arra, hogy vegyenek részt az oktatási és képzési 
intézmények tevékenységének finanszírozásában és tevékenységükben, mindenekelőtt a 
felsőoktatásban és a szakképzésben. Az ilyen társulások új készségprofilokat, 
multidiszciplináris tanterveket és képesítéseket dolgozhatnak ki, illetve frissíthetik a régieket, 
továbbá megkönnyíthetik a munkahelyi tanulást, a tanulószerződéses gyakorlati képzéstől az 
ipari tudományos doktori programokig. 

Célok: 
• a munkaerő-piaci kereslet és kínálat összehangolása; előretekintő és átfogó munkaerő-

piaci migrációs politika ösztönzése, amely rugalmasan reagál a munkaerőpiac prioritásaira 
és szükségleteire ('flexicurity – rugalmas biztonság'); 

o Rugalmas és megbízható szerződések; 
o Átfogó, egész életen át tartó, tanulás; 
o Aktív munkaerő-piaci intézkedések - a tartós munkanélküliség kockázatának 

csökkentésére 
o Korszerű szociális védelmi rendszerek 

                                                 
17 A KAP jövője 2020-ig: az élelmezési, a természetes erőforrásokat érintő és a területi kihívások kezelése, A 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 672 
végleges 
18 Új készségek és munkahelyek menetrendje: Európa hozzájárulása a teljes foglalkoztatottsághoz, A 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 682 
végleges 
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• a szociális partnerek kapacitásának megerősítése, a szociális párbeszéd problémamegoldó 
képességének teljes alkalmazása valamennyi szinten (nemzeti/regionális, ágazati, 
vállalkozások); 

• oktatási és képzési együttműködést szolgáló stratégiai keret kialakítása - el kell vezetnie 
az élethosszig tartó tanulás elveinek alkalmazásához, többek között a különböző oktatási 
és képzési rendszerek és szintek közötti rugalmas tanulási lehetőségek biztosítása, illetve a 
szakképzés vonzerejének növelése révén; 

o Korra, nemre, társadalmi-gazdasági háttérre, etnikumra vagy fogyatékosságra való 
tekintet nélkül valamennyi uniós polgárnak lehetősége kell, hogy legyen az 
ismeretek, készségek és képességek azon kombinációjának elsajátítására és 
fejlesztésére, amely a munkaerő-piaci boldoguláshoz szükséges. 

o Szavatolni kell, hogy a közép-, illetve felsőfokú végzettséget szerző fiatalok 
rendelkezzenek azokkal a készségekkel és kompetenciákkal, amelyek a gyors és 
sikeres munkába álláshoz szükségesek. 

• a szakképzés, az általános, a felső- és a felnőttoktatás lehetővé kell, hogy tegye a 
továbbtanuláshoz és a munkaerő-piaci részvételhez szükséges készségek elsajátítását; 

• Romániában, értelemszerűen Erdélyben is, életbe kell léptetni a munka és a magánélet 
összeegyeztetését lehetővé tévő „rugalmas biztonsági elvek” -et; 

• Megéri-e munkába állni? – Felül kell vizsgálni az adó- és szociális juttatási rendszerek 
hatékonyságát. Különös figyelmet kell fordítani az alacsony képzettségűekre; 

• meg kell végre szüntetni az önfoglalkoztatás útjában álló akadályokat; 
V.3.c Szegénység elleni európai platform19 

A munkába állás a legbiztosabb út, amely a munkaképes emberek számára kiutat 
jelent a szegénységből. 

Célunk olyan szociális és területi kohézió biztosítása, ahol a növekedés és a 
munkahelyteremtés előnyeit széles körben megosztják, a jelenleg szegénységben és 
társadalmi kirekesztettségben élők pedig méltóságban, a szegénységből é kirekesztettségből 
kitörve, a társadalom aktív tagjaiként élhetnek újra. 

A szegény embereket olyan eszközökkel kell ellátni, amelyek képessé teszik őket arra, 
hogy a foglalkoztatási potenciál bővülésének előnyeit teljes mértékben hasznosíthassák; 
például „zöld” munkahelyeken, mivel mára már egyértelmű, hogy szinergia van a 
munkahelyteremtés és a környezeti szempontból fenntartható növekedés között. 

A szakpolitikák megfelelően kell, hogy foglalkozzanak a két legfontosabb kihívással: 
a megelőzéssel, amely a szegénység és társadalmi kirekesztés elleni küzdelem 
leghatékonyabb és legfenntarthatóbb módja, valamint a korai beavatkozással annak 
elkerülése érdekében, hogy az elszegényedettek egyre súlyosabb és bizonytalanabb 
társadalmi-gazdasági helyzetbe kerüljenek. 

A nyugdíjrendszerek megfelelősége és hosszú távú fenntarthatósága alapvető 
fontosságú az idősek szegénysége elleni küzdelemben, különös tekintettel a népesség gyors 
öregedésére. A megfelelő és fenntartható nyugdíjak kulcsa a jövőben az „aktív időskor” lesz, 
amelyhez mindenekelőtt megfelelő kereteket kell teremteni annak érdekében, hogy az idős 
munkavállalók tovább maradjanak a munkaerőpiacon. 

                                                 
19 A szegénység és társadalmi kirekesztés elleni küzdelem európai platformja - A szociális és területi kohézió 
európai keretrendszere, A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A 
TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK 
BIZOTTSÁGÁNAK, SEC(2010) 1564 végleges 
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Az egészségügyben növekvő egyenlőtlenségek legfontosabb oka a szegénység. Ezt az 
összefüggést bizonyítja a különböző jövedelemmel rendelkező csoportok egészségi 
állapotának szintje, a betegség vagy fogyatékosság miatti korlátozott munkaképesség és a 
születéskor várható élettartam is. (A legalacsonyabb és a legmagasabb társadalmi-gazdasági 
csoportok közötti különbség a várható élettartam tekintetében férfiaknál akár 10, nőknél pedig 
akár 6 év is lehet.) A rossz egészségi állapot – amely gyakran a rossz életkörülményekre 
vezethető vissza – nagymértékben hozzájárul a szegénységhez, hiszen csökkenti a 
munkaképességet, és jelentős kezelési és ápolási költségeket jelent. Az igazi kihívás abban áll, 
hogy a hatékonyság javításával egy időben minőségi egészségügyi ellátást kell garantálni 
valamennyi polgár számára. 

E cél elérésének eszközei: 
• fel kell, hogy gyorsuljanak a munkaerő-piaci reformok a rugalmasság és a biztonság 

javítása érdekében ('flexicurity – rugalmas biztonság'); 
• a munkavállalók tudják megszerezni azokat a készségeket, amelyekre a jelen és a jövő 

munkahelyein szükségük lehet; 
• javuljon a munkahelyek minősége, és a munkaadók jobb munkakörülményeket 

biztosítsanak; 
• javuljanak a munkahelyteremtés körülményei. 
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VI. Célok hierarchiája 
VI.1. Céhierarchia grafikus megjelenítése 
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VI.2. Mezőgazdaság és vidékfejlesztés 
A KAP különösen az „Alacsony szén-dioxid-kibocsátású és erőforrás-hatékony 

Európa”, az „Innovatív Unió” és a „Szegénység elleni európai platform” kiemelt uniós 
kezdeményezések területén érezteti majd a hatását.20 
EMVA 01 cél: Fenntartható élelmiszertermelés 

EMVA 01.01 hozzájárulás a gazdaságok jövedelméhez és a jövedelemingadozás mérséklése 
figyelemmel arra, hogy az ár- és bevételvolatilitás, valamint a természeti kockázatok a 
mezőgazdaságban más ágazatokhoz képest erőteljesebben jelentkeznek, továbbá hogy a 
mezőgazdasági termelők bevételei és nyeresége általában alacsonyabb, mint más gazdasági 
ágazatokban 

EMVA 01.02 a mezőgazdasági ágazat versenyképességének fokozása és az élelmiszer-ellátási 
lánc értéktermeléséből való részesedésének növelése, mivel a mezőgazdasági ágazat az 
élelmiszer-ellátási lánchoz kapcsolódó – jobban szervezett és jobb alkupozícióval 
rendelkező – más ágazatokhoz képest rendkívül széttagolt. Ezen túlmenően az európai 
mezőgazdasági a termelőknek a világpiacon zajló verseny közepette szigorú – az európai 
polgárok által igényelt – szigorú – az európai polgárok által igényelt – szigorú 
környezetvédelmi, élelmiszer-biztonsági, minőségi és állatjóléti előírásokat is tiszteletben 
kell tartaniuk" 

EMVA 01.03 a termelési nehézségek ellensúlyozása a meghatározott természeti korlátokkal 
rendelkező területeken, mivel az ilyen vidékeken fokozottan fennáll a földterület 
elhagyásának veszélye 

EMVA 02 cél: A természeti erőforrásokkal való fenntartható gazdálkodás és az 
éghajlatváltozás elleni fellépés 

EMVA 02.01 fenntartható termelési módszerek garantálása és a környezeti közjavak 
fokozottabb biztosítása tekintettel arra, hogy a mezőgazdaság révén keletkező közhaszon 
nagy része a piacok rendes működése keretében nem részesül megfelelő javadalmazásban 

EMVA 02.02 a környezetbarát növekedés serkentése innováció révén, ami új technológiák 
bevezetését, új termékek kifejlesztését, az előállítási eljárások módosítását és – különösen a 
feltörekvő biogazdaság összefüggésében – új keresleti minták támogatását teszi szükségessé 

EMVA 02.03 az éghajlatváltozás mérséklését és az alkalmazkodást célzó intézkedések 
folytatása, amelyekkel a mezőgazdaság válaszolhat az éghajlatváltozás kihívásaira. Mivel a 
mezőgazdaság különösen sebezhető az éghajlatváltozással szemben, az abból eredő káros 
hatások úgy is mérsékelhetők, ha az ágazatot képessé tesszük a rendkívüli időjárási 
ingadozásokhoz való jobb alkalmazkodásra 

EMVA 03 cél: Kiegyensúlyozott területi fejlődés 
EMVA 03.01 a vidéki foglalkoztatás támogatása és a vidéki területek társadalmi szerkezetének 

fenntartása 
EMVA 03.02 a vidéki gazdaság helyzetének javítása és a diverzifikáció előmozdítása azért, 

hogy a helyi szereplők felszabadíthassák potenciáljukat, valamint további helyi erőforrások 
alkalmazásának optimalizálása 

EMVA 03.03 a gazdálkodási rendszerekben a szerkezeti diverzitás lehetővé tétele, a kis 
gazdaságok működési feltételeinek javítása, valamint a helyi piacok fejlesztése, mivel 
Európában a mezőgazdasági létesítmények és a termelési rendszerek sokszínűsége része a 
vidéki területek vonzerejének és identitásának 

                                                 
20 A KAP jövője 2020-ig: az élelmezési, a természetes erőforrásokat érintő és a területi kihívások kezelése, A 
BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, A TANÁCSNAK, AZ EURÓPAI 
GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, COM(2010) 672 
végleges 
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VI.3. Gazdasági, társadalmi és területi kohézió 
VI.3.a Regionális konvergencia – ERFA 

ERFA 01 a kutatás, a technológiai fejlesztés és az innováció megerősítése; 
ERFA 01.01 a kutatási és innovációs infrastruktúra (K+I) és ennek kiválóságának a fejlesztésére 

irányuló kapacitás megerősítése és különösen az európai érdekeltségű 
kompetenciaközpontok támogatása; 

ERFA 01.02 a vállalatok K+I beruházásának, a termék- és szolgáltatásfejlesztés elősegítése, 
technológiaátadás, szociális innováció és közszolgálati alkalmazások, keresletélénkítés, 
hálózatépítés, klaszterek és nyílt innováció intelligens specializáció által; 

ERFA 01.03 a technológiai és alkalmazott kutatás, kísérleti programok, korai termékhitelesítési 
intézkedések, az alaptechnológiák fejlett gyártási kapacitásának és az első gyártás 
támogatása, az általános célú technológiák terjesztése; 

ERFA 02 az IKT-khoz való hozzáférés elősegítése és e technológiák használatának és 
minőségének fokozása: 

ERFA 02.01 a szélessáv-kiépítés kiterjesztése és nagy sebességű hálózatok kiépítése; 
ERFA 02.02 az IKT-termékek és szolgáltatások, az e-kereskedelem továbbfejlesztése és az IKT 

iránti kereslet fokozása; 
ERFA 02.03 az e-kormányzás, az e-tanulás, az e-befogadás és az e-egészségügy 

IKTalkalmazásainak megerősítése; 
ERFA 03 a kkv-k versenyképességének fokozása: 

ERFA 03.01 a vállalkozói szellem előmozdítása, különösen az új ötletek gazdasági 
hasznosításának megkönnyítésével, valamint új cégek alapításának ösztönzésével; 

ERFA 03.02 a kkv-k számára új vállalati modell kidolgozása, elsősorban a nemzetközivé válás 
céljával; 

ERFA 04 az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való áttérés támogatása minden 
ágazatban: 

ERFA 04.01 megújuló energiaforrások gyártásának és forgalmazásának támogatása; 
ERFA 04.02 a kkv-kban az energiahatékonyság és a megújuló energia használatának 

elősegítése; 
ERFA 04.03 az infrastrukturális létesítményekben és a lakásépítési ágazatban az 

energiahatékonyság és a megújuló energia támogatása; 
ERFA 04.04 alacsony feszültségű intelligens elosztórendszerek kialakítása; 
ERFA 04.05 a városokban alacsony szén-dioxid-kibocsátású fejlesztési stratégiák támogatása; 

ERFA 05 az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, valamint a kockázatok megelőzésének 
és kezelésének elősegítése: 

ERFA 05.01 az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodásra irányuló célzott beruházás 
támogatása; 

ERFA 05.02 egyedi kockázatok kezelésére, a katasztrófákkal szembeni ellenálló képesség 
biztosítására és katasztrófavédelmi rendszerek kifejlesztésére irányuló beruházások 
elősegítése; 
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ERFA 06 környezetvédelem és az erőforrások hatékonyságának elősegítése: 
ERFA 06.01 a hulladékgazdálkodási ágazat jelentős beruházási szükségletének kielégítése a 

környezetvédelmi vívmányok követelményeinek teljesítése érdekében; 
ERFA 06.02 a vízgazdálkodási ágazat jelentős beruházási szükségletének kielégítése a 

környezetvédelmi vívmányok követelményeinek teljesítése érdekében; 
ERFA 06.03 a kulturális örökség védelme, elősegítése és fejlesztése; 
ERFA 06.04 a biológiai sokféleség védelme, talajvédelem és az ökoszisztéma-szolgáltatások 

elősegítése, ideértve a NATURA 2000-t15 és a zöld infrastruktúrákat is; 
ERFA 06.05 a városi környezetfejlesztést célzó intézkedések, ideértve a rozsdaövezetek21 

helyreállítását és a légszennyezettség csökkentését is; 
ERFA 07 a fenntartható közlekedés elősegítése és a kulcsfontosságú hálózati infrastruktúrák 

előtti akadályok elhárítása: 
ERFA 07.01 multimodális egységes európai közlekedési térség támogatása a transzeurópai 

közlekedési hálózatba (TEN-T) való beruházás által; 
ERFA 07.02 a regionális mobilitás fokozása a másodrangú és harmadrangú csomópontok TEN-

T infrastruktúrához történő kapcsolásával; 
ERFA 07.03 környezetbarát és alacsony szén-dioxid-kibocsátású közlekedési rendszerek 

kifejlesztése és a fenntartható városi mobilitás elősegítése; 
ERFA 07.04 átfogó, színvonalas és interoperábilis vasúti rendszerek kifejlesztése; 

ERFA 08 a foglalkoztatás és a munkavállalói mobilitás ösztönzése: 
ERFA 08.01 üzleti inkubátorházak létrehozása, valamint az önfoglalkoztatás és cégalapítás 

beruházásokkal való támogatása; 
ERFA 08.02 helyi fejlesztési kezdeményezések és szomszédos szolgáltatásokat nyújtó 

struktúrák támogatása új munkahelyek teremtése érdekében, amennyiben ezek a 
tevékenységek az ESZA rendelet alkalmazási körén kívül esnek; 

ERFA 08.03 beruházás az állami foglalkoztatási szolgálatok infrastruktúrájába; 
ERFA 09 a társadalmi befogadás előmozdítása és a szegénység elleni küzdelem: 

ERFA 09.01 beruházás a nemzeti, regionális és helyi fejlődést szolgáló egészségügyi és 
szociális infrastruktúrába, az egészségügyi státuszbeli egyenlőtlenségek csökkentése, 
valamint átállás az intézményi szolgáltatásokról a közösségi alapú szolgáltatásokra; 

ERFA 09.02 a rászoruló városi és falusi közösségek fizikai rehabilitációjának és gazdasági 
fellendülésének támogatása; 

ERFA 09.03 a szociális vállalatok támogatása; 
ERFA 10 beruházás az oktatásba, készségekbe és az egész életen át tartó tanulásba oktatási és 

képzési infrastruktúrák kifejlesztésével; 
ERFA 11 az intézményi kapacitások és a közigazgatás hatékonyságának fokozása az 

intézményi kapacitás és az ERFA végrehajtásához kapcsolódó közigazgatási hatékonyság 
és közszolgáltatások megerősítése által, valamint az ESZA által támogatott intézményi 
kapacitásra és közigazgatás hatékonyságára irányuló intézkedések támogatása. 

                                                 
21 A használaton kívül került, vagy alulhasznosított, általában leromlott fizikai állapotban lévő, és/vagy 
környezetszennyezéssel terhelt egykori iparterület, gazdasági terület, illetve elhagyott, használaton kívüli 
laktanyaterület, az elhagyott és a csökkent intenzitású tevékenységet folytató ipari-közlekedési területek, 
nagyobb területre kiterjedő ipari, közlekedési, raktározási funkciójú területek, alacsony laksűrűségű, leromlott 
állagú lakóterületek, ipari-közlekedési terekhez kapcsolódó nagyobb kiterjedésű zöldterületek. 

Erdély 2020

26/52



VI.3.b A „növekedést és munkahelyteremtést szolgáló beruházások” 
célkitűzés ERFA támogatásának közös mutatói 

 EGYSÉG  ELNEVEZÉS  
Termelő beruházás   
 vállalatok  Támogatásban részesülő vállalatok száma  

 vállalatok  Vissza nem fizetendő támogatáson kívüli más 
pénzügyi támogatásban részesülő vállalatok száma  

 vállalatok  A nem pénzügyi támogatásban részesülő vállalatok 
száma  

 vállalatok  A támogatott új vállalatok száma  

 EUR  A kkv-knak nyújtott köztámogatáshoz illeszkedő 
magánberuházás (vissza nem fizetendő támogatás)  

 EUR  
A kkv-knak nyújtott köztámogatáshoz illeszkedő 
magánberuházás (nem vissza nem fizetendő 
támogatás)  

 teljesmunkaidő-
egyenérték  A támogatott kkv-kban létrejött munkahelyek száma 

Idegenforgalom  látogatások  A támogatott látványosságokhoz tett látogatások 
száma  

IKT-infrastruktúra  személyek  A legalább 30 Mb/s sávszélességű hozzáféréssel 
ellátott lakosság száma  

Közlekedés    
km  Az új vasútvonal teljes hossza  
 amelyből: TEN-T  

km  Az újraépített vagy felújított vasútvonal teljes 
hossza  

Vasút 

 amelyből: TEN-T  
km  Az újonnan épített közutak teljes hossza  
  amelyből: TEN-T  
km  Az újraépített vagy felújított közutak teljes hossza  Közutak 

  amelyből: TEN-T  

Városi közlekedés tömegközlekedésen 
tett utazások  

A támogatott városi tömegközlekedési szolgáltatást 
igénybe vevő utasok utazásai számának a 
növekedése  

Belvízi hajóutak tonna-km  A fejlesztett belvízi hajóutakon szállított szállítmány 
növekedése  
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 EGYSÉG  ELNEVEZÉS  

Környezetvédelem   

Szilárd hulladék tonna  További hulladék-újrahasznosítási kapacitás  

Vízellátás személyek  A jobb vízellátásban részesülő lakosság növekedése  

 m3 A vízelosztó hálózatban tapasztalt szivárgás becsült 
csökkenése  

Szennyvízkezelés lakosság-
egyenérték  

A jobb szennyvízkezelési szolgáltatásban részesülő 
lakosság növekedése  

személyek  Árvízvédelmi intézkedéseket élvező lakosság  Kockázat- 
megelőzés és 
-kezelés személyek  Erdőtűzvédelmi intézkedéseket és egyéb védelmi 

intézkedéseket élvező lakosság  

Talajrehabilitáció hektár  A rehabilitált talaj összkiterjedése  

Talajelzáródás hektár  A fejlesztések következtében az elzáródott talajban 
bekövetkezett változás  

Természet és a 
biológiai sokféleség hektár  A jobb védettségi helyzetben lévő élőhelyek területe 

Kutatás, innováció   

 személyek  Új építésű vagy újonnan felszerelt kutatási 
infrastrukturákban dolgozó K+F személyzet  

 vállalatok  A támogatott kutatási intézményekkel 
együttműködő vállalatok száma  

 teljesmunkaidő-
egyenérték  

A támogatott létesítményekben létrejött K+F 
személyzeti/kutatói munkahelyek száma  

 EUR  Az innovációs és K+F projekteknek nyújtott 
köztámogatáshoz illeszkedő magánberuházás  

 vállalatok  
A támogatott innovációs és K+F projektek 
eredményeként a cég számára új vagy jelentősen 
fejlesztett termékeket bevezető vállalatok száma  

 vállalatok  
A támogatott innovációs és K+F projektek 
eredményeként a cég számára új vagy jelentősen 
fejlesztett termékeket bevezető vállalatok száma  

Energia és 
éghajlatváltozás   

Megújuló 
energiaforrások MW  A megújulóenergia-termelés további kapacitása  

Energiahatékonyság háztartások  A jobb energiafogyasztási osztályba sorolt 
háztartások száma  

 kWh/év  A középületek elsődleges energiafogyasztásának 
csökkenése  

 felhasználók  Az intelligens hálózatokhoz kapcsolódó további 
energiafelhasználók száma  

Üvegházhatású 
gázok csökkenése 

tonna CO2-
egyenérték  

Üvegházhatású gázok becsült csökkenése CO2 
egyenértéken  
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 EGYSÉG  ELNEVEZÉS  
Szociális 
infrastruktúra   

Gyermekgondozás 
és oktatás személyek  Támogatott gyermekgondozási és oktatási 

intézmények kiszolgáló kapacitása  

Egészségügy személyek  A támogatott egészségügyi szolgáltatások kapacitása 

Lakhatás háztartások  A jobb lakhatási körülményeket élvező háztartások 
száma  

Kulturális örökség látogatások  A támogatott helyszínekhez tett látogatások száma  

Városfejlesztés   

  személyek  Integrált városfejlesztési stratégiákat alkalmazó 
területeken élő lakosság  

 négyzetméter  Új nyitott terek városi környezetben  

 négyzetméter  Új köz-vagy kereskedelmi épületek városi 
környezetben  

 négyzetméter  Új házak városi területeken  

VI.3.c Regionális konvergencia – ESZA 
ESZA 01 A foglalkoztatás és a munkavállalói mobilitás ösztönzése a következők révén: 

ESZA 01.01 munkaerő-piaci hozzáférés a munkakeresők és az inaktív személyek számára 
többek között helyi foglalkoztatási kezdeményezések és a munkavállalói mobilitás 
ösztönzése révén 

ESZA 01.02 a nem dolgozó és nem tanuló fiatalok fenntartható munkaerő-piaci integrációja 
ESZA 01.03 önfoglalkoztatás, vállalkozói készség és vállalkozásalapítás 
ESZA 01.04 a nemek közötti egyenlőség biztosítása, a munka és a magánélet összeegyeztetése 
ESZA 01.05 a munkavállalók, vállalkozások és vállalkozók alkalmazkodása a megváltozott 

körülményekhez 
ESZA 01.06 aktív és egészséges idősödés 
ESZA 01.07 a munkaerő-piaci intézmények modernizációja és erősítése, beleértve a 

transznacionális földrajzi mobilitást ösztönző tevékenységeket 
ESZA 02 Az oktatásba, készségekbe és az egész életen át tartó tanulásba való beruházás a 

következők révén: 
ESZA 02.01 a korai iskolaelhagyók számának csökkentése és a minőségi oktatáshoz való 

egyenlő hozzáférés ösztönzése mind a koragyermekkori nevelésben, mind az alap- és 
középfokú oktatásban 

ESZA 02.02 a felsőfokú vagy annak megfelelő szintű oktatás minőségének, hatékonyságának és 
hozzáférhetőségének javítása az oktatásban való részvétel növelése és a végzettségi szintek 
emelése érdekében 

ESZA 02.03 az egész életen át tartó tanulás lehetőségeihez való hozzáférés ösztönzése, a 
munkavállalók készségeinek és kompetenciáinak naprakésszé tétele, továbbá az oktatási és 
képzési rendszereknek a munkaerő-piaci igényekhez való jobb igazítása 
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ESZA 03 A társadalmi befogadás előmozdítása és a szegénység elleni küzdelem a következők 
révén: 

ESZA 03.01 aktív befogadás 
ESZA 03.02 a társadalom peremére szorult közösségek – például a romák – integrációja 
ESZA 03.03 a nemen, faji vagy etnikai származáson, valláson vagy meggyőződésen, 

fogyatékosságon, életkoron vagy szexuális irányultságon alapuló megkülönböztetés elleni 
küzdelem 

ESZA 03.04 a megfizethető, fenntartható és minőségi szolgáltatásokhoz való jobb hozzáférés 
biztosítása, beleértve az egészségügyi szolgáltatásokat és a közérdekű szociális 
szolgáltatásokat 

ESZA 03.05 a szociális gazdaság és vállalkozások ösztönzése 
ESZA 03.06 közösségek szintjén irányított helyi fejlesztési stratégiák 

ESZA 04 Az intézményi kapacitások javítása és a hatékony közigazgatás elősegítése a 
következők révén: 

ESZA 04.01 a közigazgatási szervek és közszolgálatok intézményi kapacitásának és 
hatékonyságának növelésébe történő beruházások, amelyek célja a reformok, a jobb 
szabályozás és a felelősségteljes kormányzás megvalósítása Ez a beruházási prioritás csak 
azon tagállamok területén alkalmazandó, amelyek legalább egy, a(z) […]/EU rendelet 82. 
cikke (2) bekezdésének a) pontjában meghatározott NUTS 2 szintű régióval rendelkeznek, 
vagy a Kohéziós Alap támogatására jogosultak. 

ESZA 04.02 a foglalkoztatás-, oktatás- és szociálpolitika kidolgozásában érintett felek 
intézményi kapacitásának növelése; ágazati és területi paktumok a nemzeti, regionális és 
helyi szintű reformok ösztönzésére 

VI.3.d Az ESZA-beruházások közös teljesítmény- és eredménymutatói 
1. A résztvevőkre vonatkozó közös teljesítménymutatók 

• munkanélküliek, beleértve a tartós munkanélkülieket is* 
• tartós munkanélküliek* 
• inaktív személyek* 
• oktatásban vagy képzésben részt nem vevő inaktív személyek* 
• foglalkoztatottak, beleértve az önfoglalkoztatókat* 
• 25 év alattiak* 
• 54 év fölöttiek* 
• alapfokú (ISCED 1) vagy alsó középfokú (ISCED 2) végzettséggel rendelkező 

személyek* 
• felső középfokú (ISCED 3) vagy posztszekunder (ISCED 4) végzettséggel rendelkező 
személyek* 
• felsőfokú (ISCED 5–8) végzettséggel rendelkező személyek* 
• migránsok, külföldi származású személyek, kisebbségek (beleértve a társadalom 

peremére 
szorult közösségeket, például a romákat)** 
• fogyatékossággal élők** 
• egyéb hátrányos helyzetű személyek** 

A résztvevők teljes száma a teljesítménymutatók alapján, automatikusan kerül 
kiszámításra. 

A *-gal jelölt mutatók vonatkozásában megadott adatok az említett rendelet 7. 
cikkének megfelelően személyes adatoknak minősülnek. 

A **-gal jelölt mutatók vonatkozásában megadott adatok az említett rendelet 8. 
cikkének megfelelően az adatfeldolgozás valamely különleges kategóriájába tartoznak. 
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2. A szervezetekre vonatkozó közös teljesítménymutatók 
• a szociális partnerek vagy nem kormányzati szervezetek által teljesen vagy részben 

végrehajtott projektek száma 
• a közigazgatási szervekre vagy közszolgáltatásokra irányuló projektek száma 
• a támogatott mikro-, kis- és középvállalkozások száma 

3. A résztvevőkre vonatkozó közvetlen közös eredménymutatók 
• inaktív résztvevők, akik a program elhagyásának időpontjában újra munkát keresnek 
• a program elhagyásának időpontjában oktatásban/képzésben részt vevők 
• a program elhagyásának időpontjában képesítést szerző résztvevők 
• a program elhagyásának időpontjában foglalkoztatásban levő résztvevők 

Valamennyi adatot nemek szerinti lebontásban kell megadni. 
4. A résztvevőkre vonatkozó hosszabb távú közös eredménymutatók 

• a program elhagyása után 6 hónappal foglalkoztatásban levő résztvevők 
• a program elhagyása után 6 hónappal önfoglalkoztató résztvevők 
• a program elhagyása után 6 hónappal jobb munkaerő-piaci lehetőségekkel rendelkező 

résztvevők 
Valamennyi adatot nemek szerinti lebontásban kell megadni. 

VI.3.e Kohéziós Alap 
KA 01 minden ágazatban az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé való elmozdulás 

támogatása az alábbiak segítségével: 
KA 01.01 megújuló energiaforrások előállításának és elosztásának támogatása, 
KA 01.02 az energiahatékonyság és a megújuló energiák felhasználásának támogatása a kis- és 

középvállalkozásokban, 
KA 01.03 az energiahatékonyság és a megújuló energiák felhasználásának támogatása a közcélú 

infrastruktúrákban, 
KA 01.04 intelligens alacsony feszültségű elosztórendszerek fejlesztése, 
KA 01.05 alacsony szén-dioxid-kibocsátással járó stratégiák támogatása a városi területeken, 

KA 02 az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás és a kockázatmegelőzés és –menedzsment 
támogatása az alábbiak segítségével: 
KA 02.01 az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodást célzó beruházások támogatása, 
KA 02.02 bizonyos kockázatokkal, katasztrófaelhárítással és katasztrófavédelmi rendszerekkel 

foglalkozó beruházások támogatása, 
KA 03 a környezetvédelem és a forráshatékonyság támogatása az alábbiak segítségével 

KA 03.01 a hulladékágazatba történő beruházásra irányuló jelentős igények kielégítése az uniós 
környezeti acquis követelményeinek való megfelelés érdekében, 

KA 03.02 a vízügyi ágazatba történő beruházásra irányuló jelentős igények kielégítése az uniós 
környezeti acquis követelményeinek való megfelelés érdekében, 

KA 03.03 a biológiai sokféleség megóvása, illetve helyreállítása, beleértve a zöld 
infrastruktúrákat is, 

KA 03.04 a városi környezet javítása, beleértve a szennyezett talajú területek helyreállítását és a 
levegőszennyezés csökkentését, 

Erdély 2020

31/52



 32

VI.3.f A Kohéziós Alap esetében használt közös mutatók 
 EGYSÉG  ELNEVEZÉS  
Környezet   
Szilárd hulladék tonna  További hulladék-újrahasznosítási kapacitás  

Vízellátás személyek  A jobb vízellátásban részesülő lakosság 
növekedése  

 m3 A vízelosztó hálózatban tapasztalt szivárgás becsült 
csökkenése  

Szennyvízkezelés lakosság-
egyenérték  

A jobb szennyvízkezelési szolgáltatásban részesülő 
lakosság növekedése  

Kockázat- megelőzés 
és -kezelés személyek  Árvízvédelmi intézkedéseket élvező lakosság  

 személyek  Erdőtűzvédelmi intézkedéseket és egyéb védelmi 
intézkedéseket élvező lakosság  

Talajrehabilitáció hektár  A rehabilitált talaj összkiterjedése  

Talajelzáródás hektár  A fejlesztések következtében az elzáródott talajban 
bekövetkezett változás  

Természet és a 
biológiai sokféleség hektár  A jobb védettségi helyzetben lévő élőhelyek 

területe  
Energia és 
éghajlatváltozás   

Megújuló 
energiaforrások MW  A megújulóenergia-termelés további kapacitása  

Energiahatékonyság háztartások  A jobb energiafogyasztási osztályba sorolt 
háztartások száma  

 kWh/év  A középületek elsődleges energiafogyasztásának 
csökkenése  

 felhasználók  Az intelligens hálózatokhoz kapcsolódó további 
energiafelhasználók száma  

Üvegházhatású gázok 
csökkenése 

tonna CO2-
egyenérték  

Üvegházhatású gázok becsült csökkenése CO2 
egyenértéken  

VI.3.g Európai Területi Együttműködés 
ETE - ERFA 01 a határokon átnyúló együttműködés keretében: 

ETE - ERFA 01.01 a határon átnyúló munkaerőpiacok integrálása, beleértve a határokon átnyúló 
mobilitást, a közös helyi foglalkoztatási kezdeményezéseket és közös képzést (a 
foglalkoztatás előmozdítására és a munkaerő mobilitás támogatására tematikus célkitűzés 
keretében); 

ETE - ERFA 01.02 a nemek közötti egyenlőség és esélyegyenlőség támogatása határokon át, 
valamint a határokon átívelő társadalmi befogadás ösztönzése (a társadalmi befogadás és a 
szegénység elleni küzdelem tematikus célkitűzésének keretében); 

ETE - ERFA 01.03 közös oktatási és képzési rendszerek kidolgozása és megvalósítása (a 
szakértelembe, oktatásba és egész életen át tartó tanulásba történő befektetés tematikus 
célkitűzés keretében); 

ETE - ERFA 02 a transznacionális együttműködés keretében: a makroregionális és a tengeri 
medencékkel kapcsolatos stratégiák kidolgozása és végrehajtása (az intézményi kapacitás 
növelése és hatékony közigazgatás tematikus célkitűzése keretében). 
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VII. Pénzügyi tervezés 
VII.1. Ágazati politikák célfája – százalékos bontások 
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VII.2. Ágazati politikák célfája – abszolút értékű bontások 
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VII.3. A százalékos bontások indoklása 
A százalékos bontásokhoz irányadónak az EU 2014 – 2020 –as költségvetés tervezetét 

vettük.22 
Fenntartható növekedés költségei =  
1,52971193415638 * Intelligens és inkluzív növekedés költségei 
 
Regionális konvergencia =  
66,91% * Intelligens és inkluzív növekedés költségei 
Kohéziós Alap =  
28,28% * Intelligens és inkluzív növekedés költségei 
Területi együttműködés =  
4,81% * Intelligens és inkluzív növekedés költségei 
 
KAP alfejezeti plafon (közvetlen kifizetések + piaci kiadások) költségei =  
75,82% * Fenntartható növekedés költségei (KAP) 
KAP Vidékfejlesztés költségei =  
24,18% * Fenntartható növekedés költségei (KAP) 
 
A Regionális konvergencia forrása ERFA + ESZA. A kettő arányát 60%/40% -ban 

állapítottuk meg. (A tervezési melléklet „StratObj%” nevű számolótáblájában, kézből 
paraméterezhető változó 60% -os alapértéken van.) 

Az Intelligens és inkluzív növekedés költségeinek alapértéke €350,000,000. A 
tervezési melléklet „StratObj€” számolótáblájában kézből paraméterezhető. 

A tervezési melléklet „StratObj%” nevű számolótáblája automatikusan számolja ki a 
különböző források értékeit. Az adott alapértékekkel számolva 

€ 157.360.000 - ERFA Total (Regionális Konvergencia + Területi Együttműködés) 
€ 93.660.000 – ESZA (Regionális Konvergencia) 
€ 98.980.000 - KA 
KAP - €535,399,177 
A készülő ERFA rendelet értelmében23 kötelező érvényű minimális küszöbértékek 

léteznek. A Regionális konvergencia ERFA forrásainak százalékos bontásakor ezeket a 
feltételeket is figyelembe vettük: 

„A források legalább 50 %-a a fejletlenebb régiókban az energiahatékonyságra és a 
megújuló energiákra, a kutatásra és innovációra és a kkv-k támogatására, ebből 6 % az 
energiahatékonyságra és a megújuló energiákra összpontosul.” 

„…az ERFA-források legalább 5 %-át a fenntartható városfejlesztésre kell 
elkülöníteni,…” 

                                                 
22 Az Európa 2020 stratégia költségvetése, BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, 
A TANÁCSNAK, A GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK, 
COM(2011) 500 végleges, I. RÉSZ 
23 Javaslat AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS RENDELETE az Európai Regionális Fejlesztési 
Alapról és „a növekedést és munkahelyteremtést szolgáló beruházás” célkitűzésről szóló egyedi 
rendelkezésekről, valamint az 1080/2006/EK rendelet hatályon kívül helyezéséről, COM(2011) 614 végleges 
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ERFA kutatásra 1.1 ERFA_1.1 2,97%
ERFA kutatásra 1.3 ERFA_1.3 3,06%
ERFA innovációra 1.2 ERFA_1.2 2,97%
ERFA kkv 3.1 ERFA_3.1 12,50%
ERFA kkv 3.2 ERFA_3.2 12,50%
ERFA kkv 4.2 ERFA_4.2 10,60%

 44,60%
 

ERFA energiahatékonyságra és a megújuló energiákra 4.1 ERFA_4.1 3,15% 
ERFA energiahatékonyságra és a megújuló energiákra 4.2 ERFA_4.2 0,11% 
ERFA energiahatékonyságra és a megújuló energiákra 4.3 ERFA_4.3 6,30% 

  9,56% 
 

ERFA fenntartható városfejlesztésre 4.5 ERFA_4.5 0,84% 
ERFA fenntartható városfejlesztésre 6.5 ERFA_6.5 0,60% 
ERFA fenntartható városfejlesztésre 7.3 ERFA_7.3 1,00% 
ERFA fenntartható városfejlesztésre 9.2 ERFA_9.2 5,30% 

7,74% 
 

VII.4. Éves bontások százalékokban 
VII.4.a KAP alfejezeti plafon (közvetlen kifizetések + piaci kiadások) 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2014-2020 
14,99% 14,77% 14,56% 14,34% 14,06% 13,78% 13,50% 100,00% 

VII.4.b Vidékfejlesztés 
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2014-2020 

15,15% 14,85% 14,56% 14,27% 14,00% 13,72% 13,45% 100,00% 
VII.4.c Regionális konvergencia 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2014-2020 
13,55% 13,81% 14,05% 14,29% 14,53% 14,77% 15,00% 100,00% 

VII.4.d Kohéziós Alap 
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2014-2020 

13,94% 14,00% 14,02% 14,13% 14,39% 14,64% 14,88% 100,00% 
VII.4.e Területi együttműködés 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2014-2020 
14,28% 14,28% 14,28% 14,28% 14,28% 14,28% 14,28% 100,00% 

VII.5. EU költségvetési fejezetek szerinti százalékos bontás 
VII.5.a Intelligens és inkluzív növekedés 

 1. FEJEZET: Intelligens és inkluzív növekedés 100,00%
 Regionális konvergencia 66,91%
 Területi együttműködés 4,81%
 Kohéziós Alap 28,28%

VII.5.b Fenntartható növekedés: 
 2. FEJEZET: Fenntartható növekedés: természeti erőforrások 100,00% 
 KAP alfejezeti plafon (közvetlen kifizetések + piaci kiadások) 75,82% 
 Vidékfejlesztés 24,18% 
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VIII. Mutatók 
VIII.1. Headline targets Indicators Data 

Headline targets Indicators Románia 
célkitűzései  

75% of the population 
aged 20-64 should be 
employed 

Employment rate by 
gender, age group 20-64 70% Foglalkoztatási ráta 

(%) 

3% of the EU's GDP 
should be invested in 
R& 

Gross domestic 
expenditure on R&D 
(GERD) 

2% K+F a GDP %-ában 

Greenhouse gas 
emissions, base year 
1990 

19% 

Széndioxid-
kibocsátás-
csökkentési 
célkitűzések 

Share of renewables in 
gross final energy 
consumption 

24% Megújuló  energia 

Reduction of the 
greenhouse gas 
emissions by 20% 
compared to 1990 
 
Increase in the share of 
renewable energy 
sources in final energy 
consumption to 20% 
 
20% increase in 
energy efficiency 

Energy intensity of the 
economy (proxy 
indicator for Energy 
savings, which is under 
development) 

10% 

Energia-hatékonyság 
– az 

energiafogyasztás 
csökkentése millió 

tonnában 
Early leavers from 
education and training 
by gender 

11,30% Korai iskola-elhagyás 
%-ban 

The share of early 
school leavers should 
be under 10% and at 
least 40% of 30-34 
years old should have 
completed a tertiary or 
equivalent education 

Tertiary educational 
attainment by gender, 
age group 30-34 

26,70% Felsőoktatás%-ban 

People at risk of poverty 
or social exclusion 
(union of the three sub-
indicators below) 

People living in 
households with 
very low work 
intensity 
People at-risk-of-
poverty after 
social transfers 

Reduction of poverty 
by aiming to lift at 
least 20 million people 
out of the risk of 
poverty or exclusion 

Severely 
materially 
deprived people 

580,000 

A szegénység vagy 
társadalmi 

kirekesztettség által 
veszélyeztetett 

emberek 
arányánakcsökkentése
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VIII.2. Employment rate by gender, age group 20-64 

2010 - Employment rate by gender, age group 20-64 
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VIII.3. Gross domestic expenditure on R&D (GERD) 

2010 - Gross domestic expenditure on R&D (GERD)
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VIII.4. Greenhouse gas emissions, base year 1990 

2009 - Greenhouse gas emissions, base year 1990
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VIII.5. Share of renewable energy in gross final energy consumption 

2009 - Share of renewable energy in gross final energy consumption

11,7 11,6

7,7

22,4

20,0

16,0

13,0

24,0

0

5

10

15

20

25

30

EU (27 countries) Euro area (17 countries) Bulgaria Hungary Romania

2009
TARGET

 

Erdély 2020

41/52



VIII.6. Energy intensity of the economy (Gross inland consumption of energy divided by GDP 
(kilogram of oil equivalent per 1 000 Euro)) 

2009, Energy intensity of the economy (Gross inland consumption of energy divided by 
GDP (kilogram of oil equivalent per 1 000 Euro))
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VIII.7. Early leavers from education and training, age group 18 – 24 

2010, Early leavers from education and training, age group 18 - 24
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VIII.8. Tertiary educational attainment by gender, age group 30-34 

2010, Tertiary educational attainment by gender, age group 30-34
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VIII.9. People at-risk-of-poverty or social exclusion 

2010, People at-risk-of-poverty or social exclusion 
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2010, People at-risk-of-poverty or social exclusion, 
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VIII.10. People living in households with very low work intensity 1000 persons 

2010, People living in households with very low work intensity 1000 persons
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2010, People living in households with very low work intensity % of EU 27
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VIII.11. People at-risk-of-poverty after social transfers 1000 persons 

2010, People at-risk-of-poverty after social transfers 1000 persons
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2010, People at-risk-of-poverty after social transfers % of EU27
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VIII.12. Severely materially deprived people 1.000 persons 

2010, Severely materially deprived people 1.000 persons
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2010, Severely materially deprived people % of EU27
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